
Aura Easyflow flowable composite, is the ideal  
versatile radiopaque, flowable, fluoride releasing, light 
cured material.  The composite is directly injected into  
the cavity preparation for maximizing adaptation to  
the preparation.

COMPOSITION:
44% wt (68% vol) multifunctional methacrylic ester
56% wt (32% vol) inorganic filler (0.2 - 1 micron)

INDICATIONS:
1.  Conservative Class I (including occlusal surfaces),  

II, III, IV restorations
2.  Class V restorations (cervical abrasion, root erosion, 

abfraction)
3.  Repair of defects in enamel and porcelain restorations
4.  Sealants (pit & fissure, implant)
5.  Radiopaque cavity liner under direct restorations
6.  Blocking out of undercuts
7.  Minor core build ups
8.  Sealing of temporary crowns
9.  Cementation of porcelain, ceramic, composite veneers
10.  Splinting (mobile teeth, fibre bridges)
11.  Cover stains

CONTRAINDICATIONS:
• Pulp capping
• Do not use in conjunction with any eugenol  

containing materials
• Anyone with allergy to acrylics
• Do not use if a dry field cannot be established

INSTRUCTIONS:
Clean and isolate tooth. A conservative cavity should be 
prepared, employing standard techniques and instruments, to 
form a slightly rounded internal form. Margins of the cavity 
preparation should end in sound and supported enamel with 
no bevels in stress bearing locations. If bevelling is desired in a 
low stress location it should extend no further than 1mm at an 
angle of no greater than 45°. Pre-wedging is also recommended 
to ensure that the restored tooth will have an adequate contact 
point. Prophy all surfaces to be etched including surfaces 
adjacent to the cavity with an oil free non-fluoride containing 
paste or a slurry of pumice and water. Rinse thoroughly with 
water.

Shade Selection
1.  Do not over dry the tooth before shade matching. Only use 

clean dry tooth for colour matching.
2.  Use the Aura Easy shade guide to select your shade before 

placement of rubber dam. 
3.  When the adjacent teeth are significantly different in shade, 

try to match the lighter shade. 
4.  For visual confirmation of shade selected, place small 

amounts of composite on a surrounding tooth surface  
and light cure before bonding.

Isolation
Isolation techniques must be used to prevent contamination. 
Rubber dam is the preferred mode of isolation.

Pulp Protection
For deep cavities an appropriate liner or cement should be 
placed at the deepest point of the cavity.

1.  Acid Etching
 Thoroughly dry the surface to be etched with dry, oil-free 

air. Etch tooth surface with 37% phosphoric acid.
(a)  Enamel only: Etch surface for at least 20 seconds.
(b)  Dentin and enamel:
 Using the “total etch” technique, etch the surface including 

any glass ionomer for at least 20 seconds.
 Enamel subjected to fluoridation should be etched for  

90 to 120 seconds.
 Etching Precautions: Ensure that the dispensing tip hub is 

firmly attached to the syringe by twisting the hub securely 
onto the syringe. Avoid acid contact with oral tissues, eyes 
and skin. If accidental contact occurs wash thoroughly with 
water. In the case of eye contact, wash eye for 15 minutes 
and seek medical attention. Use matrix strips to protect 
adjacent tooth surfaces during etching. On first usage or 
after prolonged storage, extrude a small amount onto a 
mixing pad for familiarity with the etchant’s viscosity and 
rate of extrusion.

2.  Wash thoroughly with water.
3.  Remove excess water. Keep moist. Avoid contamination  

e.g. saliva.
4.  Apply bonding agent to saturate all internal surfaces 

according to manufacturer’s instructions.
5.  Directly inject the flowable composite in increments of  

2mm or less in:
• Class V restorations,
• Pit and fissure sealants,
• Conservative Class I, II, III and IV restorations
• Other indications as required.

CAUTION: ensure that the dispensing tip is firmly attached to 
the syringe by twisting the tip hub securely onto the syringe.
WARNING: Apply restorative at normal room temperature 
(23°C/74°F).
6.  Light cure the composite using a suitable high power  

LED curing light (460-480nm wavelength) for a minimum  
of 20 seconds in increments of 2mm.

7.  Polishing of composite
(a)  Remove excess composite and contour desired shape using 

a fine diamond or a 12-fluted carbide bur.
Tips for polishing using a flexible disc system:
(i)  The polishing motion should be constant  

and unidirectional.
(ii)  A back and forth movement over the composite 

- enamel margin is not recommended.
(iii)  Keep the surface and polishing disc dry while   

polishing.  A dry surface will produce a smoother,  
more uniform finish.

(iv)  Do not use a handpiece with a speed greater than  
35,000 rpm.

(v)  Avoid touching the composite with the mandrel or  
disc eyelet.

(b)  For gross reduction, set the speed of the handpiece to 
approximately 10,000 rpm. Use the coarsest grit disc of the 
range and polish the restoration starting at the gingival and 
moving outward over the restoration. Replace the disc if 
cutting efficiency impaired. Wash and dry.

(c)  For final contouring, use a medium coarse grit at a speed  
of approximately 10,000 rpm. Wash and dry.

(d)  For finishing, use a medium fine grit disc at a speed of 
approximately 30,000 rpm.

 Wash and dry.
(e)  Finally, use the finest grit disc at 30,000 rpm. Wash and dry.
 Note: After step 7, polishing paste may be used to give the 

composite a lustrous finish, using the following steps:
(i)  Apply polishing paste to a rubber cup or disc.
(ii)  Smear a thin layer of paste onto the restoration.
(iii)  Add a small amount of water to both the tooth  

and cup. Polish for 30 seconds at low speed and  
light pressure.

(iv) Wash and dry.

CEMENTATION OF PORCELAIN, CERAMIC AND  
COMPOSITE VENEERS
Prior to cementation with Aura Easyflow, the restoration must 
be pre-treated according to the manufacturer’s instructions 
for use.
Aura Easyflow is only suitable for the cementation of 
restorations that have translucency and are of appropriate 
thickness to allow polymerization light to pass through, to 
ensure that the light reaches Aura Easyflow, so that it can  
cure completely.

PRECAUTIONS:
Avoid prolonged contact of bonding agents and composite with 
the skin or oral soft tissue, as it may cause inflammation of the 
oral soft tissues or skin sensitization.
Keep out of reach of children.
Do not take internally.
Store at temperatures between 2° and 25°C (35.6°-77°F).
When not in use replace the cap tightly.
Use at room temperature.
Do not use after expiry date.
Do not expose material to direct light.
Caution: Federal Law restricts this device to sale by on the  
order of a dentist.

FIRST AID
• Eye (contact): Wash thoroughly with water and seek 

medical attention.
• Skin (contact): Remove using a cloth or sponge soaked in 

alcohol. Wash thoroughly with water.
• Ingestion: Rinse mouth thoroughly. Drink plenty of water/

milk. Seek medical attention if symptoms persist.
• Inhalation: No symptoms expected.

INSTRUCTIONS FOR USE
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Aura Easyflow ist ein ideales, vielseitiges,  
röntgenopakes, fluoridabgebendes, lichthärtendes, 
fließfähiges Komposit. Für eine optimale Adaptation  
an die Kavitätenwände wird es direkt in die  
präparierte Kavität injiziert. 

ZUSAMMENSETZUNG:
44 Gew.% (68 Vol.%) multifunktionaler Methacrylester
56 Gew.% (32 Vol.%) anorganischer Füller (0,2 - 1 µm)

INDIKATIONEN:
1.  Minimalinvasive Füllungen der Klasse I (inklusive 

Okklusalflächen), II, III, IV 
2.  Klasse-V-Füllungen (zervikale Abrasion, Wurzelerosion, 

Abfraktion)
3.  Reparatur von Defekten bei Schmelz und 

Keramikrestaurationen
4.  Versiegelung (Fissuren, Implantate)
5.  Röntgenopakes Kavitäten-Lining unter direkten 

Restaurationen
6.  Ausblocken von Unterschnitten
7.  Kleinere Stumpfaufbauten
8.  Versiegelung temporärer Kronen
9.  Zementierung von Veneers aus Keramik und Komposit
10.  Schienung (gelockerte Zähne, faserverstärkte Brücken)
11.  Abdeckung von Verfärbungen

KONTRAINDIKATIONEN:
• Pulpaüberkappung
• Verwendung in Kombination mit eugenolhaltigen 

Materialien
• Patienten mit Acryl-Allergien
• Fälle, in denen keine Trockenlegung möglich ist

GEBRAUCHSANWEISUNG:
Zahn reinigen und isolieren. Mit Standardtechniken und 
-instrumenten minimalinvasiv eine innen leicht abgerundete 
Kavität präparieren. Die Ränder sollten von gesundem und 
stabilem Schmelz begrenzt sein, ohne Abschrägungen in 
belasteten Bereichen. Ist in einem gering belasteten Bereich 
eine Abschrägung gewünscht, so darf diese höchstens 1 mm 
bei einem Winkel von höchstens 45° betragen. Vorheriges 
Verkeilen ist ratsam, damit der gefüllte Zahn einen engen 
Approximalkontakt hat. Alle anzuätzenden Flächen und an 
die Kavität angrenzenden Bereiche mit öl- und fluoridfreier 
Prophylaxepaste oder einer Mischung aus Bims und Wasser 
behandeln. Gründlich mit Wasser spülen.

Farbauswahl
1.  Den Zahn vor der Farbauswahl nicht übertrocknen. Nur am 

sauberen, trockenen Zahn die Farbe bestimmen.
2.  Mit der Aura Easy Farbpalette vor Anlegen des Kofferdams 

die Farbe auswählen.
3.  Bei deutlichem Farbunterschied zu den Nachbarzähnen 

möglichst die hellere Farbe wählen.
4.  Zur visuellen Kontrolle der gewählten Farbe kleine Mengen 

des Komposits auf eine angrenzende Zahnfläche geben und 
vor dem Bonding lichthärten.

Isolation
Zur Vermeidung von Verunreinigungen muss der Zahn isoliert 
werden. Am besten eignet sich dafür ein Kofferdam.

Pulpaschutz
Bei tiefen Kavitäten sollte ein geeigneter Liner oder Zement in 
den tiefsten Bereich der Kavität appliziert werden.

1.  Anätzen
 Die anzuätzende Fläche mit trockener, ölfreier Luft 

gründlich trocknen. Dann mit 37% Phosphorsäure anätzen.
(a)  Nur Schmelz: Die Fläche mindestens 20 Sekunden     

anätzen.
(b) Dentin und Schmelz:
 In der Total-Etch-Technik die Fläche, einschließlich 

eventueller Glasionomer-Anteile, mindestens  
20 Sekunden anätzen.

 Fluoridierter Schmelz sollte 90 bis 120 Sekunden  
angeätzt werden.

 Vorsichtsmaßnahmen:  Darauf achten, dass die 
Applikationskanüle fest und sicher an die Spritze 
angeschraubt ist. Kontakt der Säure mit oralen 
Weichgeweben, Augen und Haut vermeiden. Nach 
versehentlichem Kontakt gründlich mit Wasser spülen. Bei 
Augenkontakt das Auge 15 Minuten spülen und ärztliche 
Hilfe in Anspruch nehmen. Angrenzende Zahnflächen beim 
Anätzen mit Matrizenstreifen schützen. Bei Erstgebrauch 
oder nach längerer Lagerung kleine Menge Ätzgel auf 
Mischblock geben, um sich mit Viskosität und  
Auspressgeschwindigkeit vertraut zu machen.

2.  Gründlich mit Wasser spülen.
3.  Überschusswasser entfernen. Feucht halten. 

Verunreinigungen, z.B. mit Speichel, vermeiden.
4.  Adhäsiv sorgfältig nach Anleitung des Herstellers auf alle 

Innenflächen auftragen. 
5.  Fließfähiges Komposit hier in Schichten von maximal 2 mm 

direkt injizieren:
• Klasse-V-Füllungen,
• Fissurenversiegelungen,
• Minimalinvasive Füllungen der Klasse I, II, III, IV
• Andere Indikationen je nach Bedarf.

VORSICHT: Darauf achten, dass die Applikationskanüle fest und 
sicher an die Spritze angeschraubt ist.
WARNHINWEIS:  Das Material nur bei Zimmertemperatur 
(23°C/74°F) verwenden. 
6.  Das Komposit mit einer geeigneten Hochleistungs-LED-

Lampe (Wellenlänge 460-480 nm) mindestens 20 Sekunden 
in Schichten von 2 mm lichthärten.

7.  Ausarbeiten und Polieren
(a)  Mit feinem Diamanten oder 12-schneidigem 

Hartmetallinstrument Überschüsse entfernen und 
gewünschte Form konturieren.
Tipps zur Bearbeitung mit einem flexiblen Scheibensystem:
(i)  Die Scheibe gleichmäßig und nur in eine  

  Richtung bewegen.
(ii)  Eine Hin- und Herbewegung über die  

  Komposit-Schmelz-Grenze ist nicht ratsam.
(iii)  Füllungsoberfläche und Scheibe beim Bearbeiten   

trocken halten. Dies sorgt für ein glatteres,   
gleichmäßigeres Finish.

(iv)  Kein Winkelstück mit einer Drehzahl von über   
35.000 min-1 verwenden.

(v)  Das Komposit nicht mit dem Mandrell oder dem   
Scheibenzentrum berühren.

(b)  Zum groben Materialabtrag die Drehzahl des Winkelstücks 
auf ca. 10.000 min-1 einstellen. Die grobkörnigste Scheibe 
des Systems von gingival beginnend nach außen über die 
Füllung bewegen. Bei nachlassender Leistung die Scheibe 
auswechseln. Dann spülen und trocknen.

(c)  Zum abschließenden Konturieren eine mittelgrobe Scheibe 
bei ca. 10.000 min-1 verwenden. Spülen und trocknen.

(d)  Zum Finieren eine mittelfeine Scheibe bei ca. 30.000 min-1 
verwenden. Spülen und trocknen.

(e)  Zuletzt die feinkörnigste Scheibe bei ca. 30.000 min-1 
verwenden. Spülen und trocknen.

 Hinweis: Am Ende von Schritt 7 kann die Füllung mit 
Polierpaste wie folgt auf Hochglanz poliert werden:
(i)  Gummikelch oder -scheibe mit Polierpaste beschicken.
(ii)  Dünne Schicht Paste auf die Füllung auftragen.
(iii)  Ein wenig Wasser auf Zahn und Polierinstrument geben. 

Bei niedriger Drehzahl und leichtem Druck  
30 Sekunden polieren.

(iv)  Spülen und trocknen.

ZEMENTIERUNG VON VENEERS AUS KERAMIK  
UND KOMPOSIT
Vor dem Zementieren mit Aura Easyflow muss die Restauration 
nach Anleitung des Herstellers vorbehandelt werden.
Aura Easyflow eignet sich ausschließlich für die Zementierung 
transluzenter und nicht zu dicker Restaurationen mit einer 
zur vollständigen Lichthärtung des Komposits ausreichenden 
Durchlässigkeit für das Licht der Polymerisationslampe.

VORSICHTSMASSNAHMEN:
Längeren Kontakt von Adhäsiv und Komposit mit Haut und 
oralen Weichgeweben vermeiden, da dies zur Sensibilisierung 
der Haut bzw. Entzündung der Weichgewebe führen kann.
Von Kindern fernhalten.
Nicht innerlich anwenden.
Bei Temperaturen zwischen 2°C und 25°C lagern. 
Nach Gebrauch wieder fest verschließen.
Bei Zimmertemperatur verwenden.
Nach dem Verfallsdatum nicht mehr verwenden.
Vor direkter Lichteinstrahlung schützen.
Beachten: Dieses Produkt ist nur über den Zahnarzt oder den 
Fachhandel zu beziehen.

ERSTE HILFE:
• Augen (Kontakt): Gründlich mit klarem Wasser spülen und 

einen Arzt aufsuchen.
• Haut (Kontakt): Mit einem in Alkohol getränkten Tuch oder 

Schwamm abwischen. Gründlich mit klarem Wasser spülen.
• Verschlucken: Den Mund gründlich ausspülen. Reichlich 

Wasser oder Milch trinken. Falls sich Übelkeit einstellt einen 
Arzt aufsuchen.

• Einatmen: Es werden keine Symptome erwartet.

GEBRAUCHSANWEISUNG

AURA EASYFLOW
Ultra Universal  

Restaurations Material
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A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Die Farben entsprechen in 
etwa VITA® Classical A1-B4®.
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A resina composta fluída Aura Easyflow, é um  
material versátil, radiopaco, fluído, com alta liberação  
de flúor e fotopolimerizável.  O compósito é diretamente  
aplicado na cavidade para maximizar a adaptação  
ao preparo. 

COMPOSIÇÃO:
44% por peso (68% por volume) de éster metacrílico 
multifuncional 
56% por peso (32% por volume) de carga inorgânica  
(0.2 - 1 mícron)

INDICAÇÕES:
1.  Pequenas restaurações de Classe I (inclusive superfícies 

oclusais), e classes II, III, e IV
2.  Restaurações de classe V (abrasão cervical, erosão radicular, 

abfração)
3.  Reparação de defeitos em restaurações de esmalte e 

porcelana
4.  Selamento (implantes de fóssulas e fissuras)
5.  Base de cavidade radiopaca sob restaurações diretas
6.  Remoção de retenções 
7.  Pequenos núcleos de preenchimento
8.  Selamento de coroas provisórias
9.  Cimentação de facetas em cerâmica, porcelana e resina. 
10.  Ferulização (dentes móveis, pontes de fibra)
11.  Cobrir manchas

CONTRA INDICAÇÕES:
• Capeamento pulpar
• Não usar associado a materiais que contenham eugenol
• Qualquer pessoa alérgica a acrílicos
• Não usar se não puder ser criado um campo seco

INSTRUÇÕES:
Limpar e isolar o dente.  Deve ser preparada uma cavidade 
conservadora, empregando técnicas e instrumentos padrão, 
para gerar ângulos internos ligeiramente arredondados. As 
margens do preparo da cavidade devem terminar em esmalte 
sadio apoiado e sem bisel nos locais que receber carga. Caso 
se deseje biselar, este não deve ultrapassar 1 mm em um 
ângulo não superior a 45°. Recomenda-se  também um pré 
encunhamento para garantir que o dente restaurado tenha 
um ponto de contato adequado. Faça a profilaxia de todas 
as superfícies a serem condicionadas inclusive as superfícies 
adjacentes à cavidade com uma pasta não oleosa e livre de flúor 
ou uma pasta de pedra pomes e água. Lavar abundantemente 
com água.

Seleção da cor
1.  Não seque demasiadamente o dente antes da seleção de 

cor. Use um dente limpo e seco para selecionar a cor.
2.  Use a tabela de cores Aura Easy para escolher a cor antes 

de colocar o isolamento absoluto. 
3.  Caso os dentes adjacentes sejam de cor notadamente 

diferente, tente usar a tonalidade mais clara. 
4.  Para uma confirmação visual da tonalidade escolhida, 

coloque pequenas quantidades de compósito na superfície 
de um dente vizinho e fotopolimerize antes de aderir.

Isolamento:
Deve-se usar técnicas de isolamento para prevenir 
contaminação. A opção ideal de isolamento é o isolamento 
absoluto.

Proteção da polpa:
Para as cavidades mais profundas deve-se aplicar um 
revestimento ou cimento de ionômero de vidro no ponto mais 
fundo da cavidade.

1.  Condicionamento por ácido:
 Seque completamente a superfície a ser condicionada com 

ar seco, livre de óleo. Condicione a superfície do dente com 
uma solução de ácido fosfórico a 37%.

(a)  apenas no esmalte:  
Condicione a superfície por 20 segundos.

(b)  Dentina e esmalte:  
Usando a técnica de “condicionamento total”, condicione 
a superfície e qualquer base de ionômero de vidro por pelo 
menos 20 segundos.

 O esmalte submetido à fluoretação deve ser condicionado 
por 90 a 120 segundos.

 Precauções no condicionamento: Certifique-se de que a 
ponta aplicadora esteja devidamente presa do, girando-a 
firmemente na seringa. Evitar o contato ácido com tecidos 
da boca, olhos e pele. Se ocorrer um contato acidental, lave 
bem com água. No caso de contato com os olhos, lave-os 
por 15 minutos e procure atendimento médico. Use tiras 
de matriz para proteger as superfícies adjacentes ao dente 
durante o condicionamento. 

 Nota: Ao usar o produto pela primeira vez ou após muito 
tempo sem uso, dispensar uma pequena quantidade em um 
bloco de mistura para se familiarizar com a viscosidade e a 
velocidade de extrusão do condicionador/ácido fosfórico.

2.  Lavar abundantemente com água.
3.  Remover o excesso de água. Mantenha o local úmido. Evite 

contaminação, por exemplo com saliva.
4.  Aplique o agente de adesão em todas as superfícies internas 

de acordo com as instruções do fabricante.
5.  Aplique diretamente a resina em camadas de 2mm ou 

menos em:
• Restaurações de classe V
• Seladores de fóssulas e fissuras
• Restaurações conservadoras de classes I, II, III e IV
• Outras indicações conforme necessário 

PRECAUÇÕES: Certifique-se de que a ponta de aplicação esteja 
devidamente presa, girando-a firmemente na seringa.
ADVERTÊNCIA:  Aplique o material de restauração em 
temperatura ambiente (23°C).
6.  Fotopolimerize usando uma luz de LED adequada de alta 

potência (comprimento de onda de 460-480nm) por no 
mínimo 20 segundos em incrementos de 2mm.

7.  Polimento do compósito:
(a) Remova o excesso e trabalhe a forma desejada usando uma 

ponta diamantada fina ou broca multilaminada.
Dicas para o polimento usando o disco flexível:
(i)  O movimento de polimento deve ser constante e   

unidirecional.
(ii)  Não se recomenda o movimento para frente e para  

trás sobre a margem do esmalte do compósito.
(iii)  Mantenha a superfície e o disco secos durante o   

polimento. Uma superfície seca irá resultar em um  
acabamento mais suave e uniforme.

(iv)  Não usar uma broca com velocidade superior a   
35.000 rpm.

(v)  Evite tocar no compósito com o mandril ou ilhó  
do disco.

(b)  Para obter uma redução maior, fixe a velocidade da caneta 
a aproximadamente 10.000 rpm. Use o disco abrasivo mais 
grosso e faça o polimento da restauração, começando 
na gengiva e movendo-se para fora sobre a restauração. 
Substitua o disco se a eficiência de corte estiver baixa. Lavar 
e secar.

(c)  Para dar o contorno final, use um disco de granulação 
grossa/média a aproximadamente 10.000 rpm. Lavar e 
secar.

(d)  Para dar o acabamento, use um disco de granulação média/
fina a aproximadamente 30.000 rpm.

 Lavar e secar.
(e)  Finalmente, use o disco de granulação mais fina a 30.000 

rpm. Lavar e secar.
 Nota: Após o passo 7 pode-se usar a pasta de polimento 

para obter um brilho melhor, seguindo as seguintes etapas:
(i)  Aplique a pasta de polimento a em uma taça ou disco 

de borracha.
(ii)  Espalhe uma fina camada de pasta na restauração.
(iii)  Acrescente uma pequena quantidade de água na taça 

e no dente.  Proceda o polimento por 30 segundos a 
baixa rotação velocidade e leve aplicando pressão.

(iv) Lavar e secar.

CIMENTAÇÃO DE FACETAS DE PORCELANA, CERÂMICA E 
COMPÓSITOS
Antes da cimentação com Aura Easyflow, a restauração deve ser 
pré-tratada de acordo com as instruções de uso do fabricante.
Aura Easyflow é adequada apenas para a cimentação de 
restaurações com translucidez e espessura apropriadas para 
permitir a passagem da luz de polimerização, isto é, para 
garantir que a luz incida sobre o Aura Easyflow, assegurando 
uma polimerização completa. 

PRECAUÇÕES:
Evite o contato prolongado de agentes adesivos e compósito 
com a pele ou tecido mole bucal, pois pode causar inflamação 
dos tecidos moles bucais ou sensibilização da pele.
Mantenha fora do alcance de crianças.
Não ingerir.
Armazenar em a temperaturas entre 2° e 25°C.
Quando não estiver em uso, feche a tampa firmemente.
Usar à temperatura ambiente.
Não usar após a data de vencimento.
Não expor o material à luz direta.
Advertência: A legislação restringe a venda deste produto ao 
dentista.

PRIMEIROS-SOCORROS
• Olhos (contato):  Lavar com água abundante e procurar 

assistência médica.
• Pele (contato):  Remover utilizando um pano ou esponja 

embebido em álcool. Lavar com água abundante.
• Ingestão: Lavar a boca com água abundante. Beber 

bastante água/leite. Procurar um médico se os sintomas 
persistirem.

• Inalação: Não são esperados sintomas.

INSTRUÇÕES DE USO

AURA EASYFLOW
Material restaurador  

ultra universal

A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Equivalência aproximada com as cores  
clássicas do VITA®  A1-B4®. 
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El composite fluido Aura Easyflow es el material
más versátil radiopaco, fluido, con liberación de flúor  
y fotocurable.  El composite se inyecta directamente  
en la preparación de la cavidad para maximizar
la adaptación a la preparación.

COMPOSICIÓN:
44 % peso (68 % vol.) éster metacrílico multifuncional
56 % peso (32 % vol.) relleno inorgánico (0,2 - 1 micras)

INDICACIONES:
1.  Restauraciones conservadoras de clase I (incluidas superficies 

oclusales), II, III y IV
2.  Restauraciones de clase V (abrasión cervical, erosión 

radicular, abfracción)
3.  Reparación de defectos en restauraciones de esmalte y 

porcelana
4.  Sellantes (fosas y fisuras, implantes)
5.  Base cavitaria radiopaca en restauraciones directas
6.  Bloqueo de desgastes
7.  Reconstrucción de muñones menores
8.  Sellado de coronas temporales
9.  Cementación de carillas de porcelana, cerámica o composite
10.  Ferulización (dientes provisionales, puentes de fibra)
11.  Cubrimiento de manchas

CONTRAINDICACIONES:
• Recubrimiento pulpar
• No utilizar con materiales que contengan eugenol
• Personas con alergia a acrílicos
• No utilizar si no se puede establecer un campo de trabajo 

seco

INSTRUCCIONES:
Limpie y aísle el diente. Prepare una cavidad conservadora, 
utilizando las técnicas e instrumentos estándar, con el fin de 
crear una forma interna ligeramente redondeada. Los márgenes 
de la preparación de la cavidad deben terminar en un esmalte 
sólido y bien apoyado sin biselados en zonas sometidas a mayor 
desgaste. Si desea realizar biselados en zonas sometidas a poco 
desgaste, estos no deberán superar 1 mm en un ángulo inferior 
a 45°. También se recomienda insertar previamente cuñas para 
garantizar que el diente restaurado tenga un punto de contacto 
adecuado. Realice la profilaxis en todas las superficies a grabar 
incluidas las superficies adyacentes a la cavidad con una pasta 
sin fluoruros libre de aceite o una pasta de piedra pómez y 
agua. Enjuague minuciosamente con agua.

Selección de tonos
1.  No seque en exceso el diente antes de ajustar el tono. 

Utilice únicamente un diente limpio y seco para ajustar el 
color.

2.  Utilice la guía de tonos de Aura Easy para seleccionar su 
tono antes de colocar el dique de goma. 

3.  Cuando los dientes adyacentes tengan un tono 
significativamente diferente, trate de combinarlo con el 
tono más claro. 

4.  Para una confirmación visual del tono seleccionado, coloque 
pequeñas cantidades de composite en una superficie dental 
circundante y fotocúrelas antes de aplicar el adhesivo.

Aislamiento
Se deben utilizar técnicas de aislamiento para evitar la 
contaminación. El dique de goma es el modo de aislamiento 
preferido.

Protección pulpar
Para cavidades profundas, deberá colocar la base o el cemento 
apropiado en el punto de mayor profundidad de la cavidad.

1.  Aplicación de un ácido grabador
 Seque cuidadosamente la superficie a grabar con aire seco 

y libre de aceite. Grabe la superficie dental con un 37 % de 
ácido fosfórico.

(a)  Solo esmalte: Grabe la superficie durante al menos 20 
segundos.

(b)  Dentina y esmalte:
 Utilizando la técnica de «grabado total», grabe la superficie 

incluyendo cualquier ionómero de vidrio durante al menos 
20 segundos.

 El esmalte sujeto a fluoruración deberá grabarse durante 
entre 90 a 120 segundos.

 Precauciones de grabado: Asegúrese de que la cánula 
aplicadora esté firmemente sujeta a la jeringa girándola 
hasta adaptarla correctamente a la jeringa. Evite el contacto 
del ácido con los tejidos bucales, los ojos y la piel. En caso 
de un contacto accidental, lave abundantemente con 
agua. En caso de un contacto ocular, lave el ojo durante 
15 minutos y busque asistencia médica. Utilice bandas 
de matrices para proteger las superficies de los dientes 
adyacentes durante el grabado. El primer uso o después de 
un periodo de almacenamiento prolongado, extraiga una 
pequeña cantidad en un bloc de mezclas para familiarizarse 
con la viscosidad del agente grabador y el ritmo de 
extrusión.

2.  Lavar con abundante agua.
3.  Retire el exceso de agua. Mantenga la zona húmeda. Evite 

la contaminación, por ejemplo con la saliva.
4.  Aplique el agente adhesivo para saturar todas las superficies 

internas conforme a las instrucciones del fabricante.
5.  Inyecte directamente el composite fluido en pequeñas 

cantidades de 2 mm o menos en:
• restauraciones de clase V,
• sellantes de fosas y fisuras,
• restauraciones conservadoras de clase I, II, III y IV,
• conforme a otras indicaciones según sea necesario. 

PRECAUCIÓN: Asegúrese de que la cánula aplicadora esté 
firmemente sujeta a la jeringa girándola hasta adaptarla 
correctamente a la jeringa.
ADVERTENCIA:  Aplique el material restaurador a la 
temperatura ambiente normal (23°C/74°F).
6.  Fotocure el composite utilizando una lámpara LED de 

fotocurado de alta potencia (longitud de onda de  
460-480 nm) durante un mínimo de 20 segundos c 
on incrementos de 2 mm.

7.  Pulido del composite
(a)  Retire el exceso de composite y perfile la forma deseada 

utilizando una fresa de diamante o una fresa de carburo de 
12 estrías.

 Consejos para realizar el pulido mediante un sistema de 
disco flexible:
(i) El movimiento de pulido debe ser constante y   

unidireccional.
(ii) No se recomienda realizar un movimiento de 

atrás  hacia adelante sobre el margen del composite- 
esmalte.

(iii) Mantenga la superficie y el disco de pulido secos   
durante el pulido.  Una superficie seca producirá un  
acabado más suave y uniforme.

(iv) No utilice una pieza de mano con una velocidad   
superior a 35 000 rpm.

(v) Evite tocar el composite con el mandril o con el   
agujero del disco.

(b)  Para la reducción en bruto, fije la velocidad de la pieza de 
mano en aproximadamente 10 000 rpm. Utilice el disco 
con el grano más grueso de la gama y pula la restauración 
empezando por la zona gingival y desplazándose hacia 
fuera sobre la restauración. Sustituya el disco si la eficiencia 
de corte disminuye.  
Lave y seque.

(c) Para el contorno final, utilice un disco de grano medio con 
una velocidad de aproximadamente 10 000 rpm. Lave y 
seque.

(d) Para el acabado, utilice un disco de grano fino con una 
velocidad de aproximadamente 30 000 rpm.

 Lave y seque.
(e) Por último, utilice el disco de grano más fino a 30 000 rpm. 

Lave y seque.
 Nota: Tras el paso 7, se debe usar una pasta de pulido 

para darle al composite un acabado brillante, siguiendo los 
siguientes pasos:

 (i) Aplique la pasta de pulido en un disco o vaso de  
 goma.

 (ii) Coloque una fina capa de pasta sobre la   
 restauración.

 (iii) Añada una pequeña cantidad de agua tanto en el  
 diente como en el vaso. Pula durante 30 segundos a  
 baja velocidad y con una ligera presión.

 (iv)  Lave y seque.

CEMENTACIÓN DE CARILLAS DE PORCELANA,  
CERÁMICA Y COMPOSITE
Antes de la cementación con Aura Easyflow, la restauración 
deberá tratarse previamente en conformidad con las 
instrucciones de uso del fabricante.
Aura Easyflow es únicamente adecuado para las restauraciones 
que sean translúcidas y que tengan el espesor adecuado para 
permitir que la luz de polimerización las atraviese y garantizar 
que la luz llega a Aura Easyflow, de manera que se puedan 
fotocurar completamente.

PRECAUCIONES:
Evitar el contacto prolongado de los agentes adhesivos y el 
composite con la piel o los tejidos bucales, ya que podría 
provocar la inflamación de los tejidos bucales blandos o la 
irritación de la piel.
Mantener fuera del alcance de los niños.
No ingerir.
Almacenar a temperaturas de entre 2° y 25°C (35,6°-77°F).
Cerrar bien el tapón después de usar.
Utilizar a temperatura ambiente.
No utilizar después de la fecha de caducidad.
No exponer el material a la luz directa.
Aviso: La Ley Federal de Australia limita la venta de este 
dispositivo y estipula que solo podrá realizarse a petición de un 
dentista.

PRIMEROS AUXILIOS
• Ojos (contacto): Lave abundantemente con agua y solicite 

atención médica.
• Piel (contacto): Retire el producto con un paño o esponja 

empapados en alcohol. Lave abundantemente con agua.
• Ingestión: Aclare la boca abundantemente. Beba gran 

cantidad de agua o leche. Solicite atención médica si los 
síntomas persisten.

• Inhalación: No se espera ningún síntoma.

INSTRUCCIONES DE USO

AURA EASYFLOW
Material restaurador

ultra universal

A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Equivalencia aproximada a 
los colores VITA® classical A1-B4®
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Le composite Aura Easyflow est le matériau polyvalent  
idéal, à la fois radio-opaque, fluide, à libération de  
fluorure et photopolymérisable. Le composite est  
injecté directement dans la préparation de la cavité  
en vue de maximiser l’adaptation à la préparation.

COMPOSITION :
44 % pds (68 % vol) d’ester méthacrylique multifonctionnel
56 % pds (32 % vol) de charge inorganique (0,2 - 1 micron)

INDICATIONS :
1.  Restaurations classiques de classes I (y compris les surfaces 

occlusales), II, III, IV
2.  Restaurations de classe V (abrasion cervicale, érosion des 

racines, abfraction)
3.  Réparation des défauts dans les restaurations en émail et 

porcelaine
4.  Scellants (puits et fissures, implants)
5.  Revêtement de cavité radio-opaque sous les restaurations 

directes
6.  Blocage des zones de contre-dépouille
7.  Reconstitutions mineures de moignons
8.  Scellement des couronnes provisoires
9.  Cémentation des facettes en porcelaine, céramique et 

composite
10.  Attelles (dents mobiles, bridges en fibre)
11.  Couverture des taches

CONTRE-INDICATIONS :
• Coiffage pulpaire
• Ne pas utiliser avec des matériaux contenant de l’eugénol
• Ne pas utiliser en cas d’allergie aux acryliques
• Ne pas utiliser si un champ de travail sec ne peut être établi

INSTRUCTIONS :
Isoler et nettoyer la dent. Il faut préparer une cavité rétentive, 
en employant des techniques et instruments standard, afin de 
constituer une forme interne légèrement arrondie. Les bords de 
la préparation de la cavité doivent être finis à l’aide d’un émail 
solide et renforcé sans biseaux aux points de pression.  Si un 
biseautage est souhaité à un point de moindre pression, il doit 
s’étendre sur 1 mm maximum selon un angle ne dépassant par 
les 45 °. Le placement préalable d’une clavette est également 
recommandé pour s’assurer que la dent restaurée dispose d’un 
point de contact adéquat. Polir toutes les surfaces à mordancer, 
y compris les surfaces adjacentes à la cavité, à l’aide d’une pâte 
sans huile et sans fluorure ou d’une pâte de pierre ponce et 
d’eau. Rincer abondamment à l’eau.

Sélection de la teinte
1.  Ne pas sursécher la dent avant la prise de teinte. Veiller à ce 

que la dent soit propre et sèche pour la prise de couleur.
2.  Utiliser le guide des teintes Aura Easy pour sélectionner 

votre teinte avant le placement de la digue dentaire. 
3.  Si la teinte des dents adjacentes est sensiblement différente, 

la sélection doit tendre vers la teinte la plus claire. 
4.  Afin de confirmer visuellement la teinte sélectionnée, placer 

de petites quantités du composite sur une surface dentaire 
proche et photopolymériser avant de coller.

Isolement
Des techniques d’isolement doivent être utilisées pour empêcher 
toute contamination. La digue dentaire est la technique 
d’isolement privilégiée.

Protection pulpaire
Pour des cavités profondes, il est nécessaire de placer un 
revêtement ou un ciment approprié au point le plus profond 
de la cavité.

1.  Acide de mordançage
 Sécher minutieusement la surface à mordancer à l’aide d’un 

air sec et sans huile. Procéder au mordançage de la surface 
dentaire au moyen d’un acide phosphorique à 37 %.

(a)  Émail uniquement : procéder au mordançage de la surface 
pendant au moins 20 secondes.

(b)  Dentine et émail : à l’aide de la technique de « mordançage 
total », procéder au mordançage de la surface, y compris de 
tout verre ionomère, durant au moins 20 secondes.

 L’émail soumis à fluoration doit faire l’objet d’un 
mordançage durant 90 à 120 secondes.

 Précautions durant le mordançage : veiller à ce que la 
base de l’aiguille de dépose soit bien attachée à la seringue 
en la tournant fermement dans la seringue. Éviter tout 
contact entre l’acide et les tissus buccaux, les yeux et la 
peau. En cas de contact accidentel, rincer abondamment à 
l’eau. En cas de contact avec les yeux, laver ceux-ci durant 
15 minutes et consulter un médecin. Utiliser des bandes 
pour matrices afin de protéger les surfaces dentaires 
adjacentes durant le mordançage. En cas de première 
utilisation ou après un stockage prolongé, extraire une 
petite quantité sur une plaque de mélange pour vérifier la 
viscosité et le degré d’extrusion de l’agent de mordançage.

2.  Rincer abondamment à l’eau.
3.  Éliminer l’excès d’eau. Garder humide. Éviter toute 

contamination p. ex. avec la salive.
4.  Appliquer l’agent adhésif afin de saturer l’ensemble des 

surfaces internes conformément aux instructions du 
fabricant.

5.  Injecter directement le composant fluide par couches de 2 
mm ou moins dans :
• les restaurations de classe V,
• les scellants de puits et fissures,
• les restaurations classiques de classe I, II, III et IV,
• autres indications requises. 

ATTENTION :  s’assurer que l’aiguille de dépose est bien 
attachée à la seringue en tournant fermement la base de 
l’aiguille dans la seringue.
ATTENTION : effectuer la restauration à température ambiante 
(23 °C/74 °F).
6.  Photopolymériser le composite à l’aide d’une lampe LED 

haute puissance adéquate destinée à la polymérisation 
(460 à 480 nm de longueur d’onde) durant au moins 20 
secondes et par couches de 2 mm.

7.  Polissage du composite
(a)  Retirer l’excédent de composite et dessiner la forme 

souhaitée à l’aide d’un diamant fin ou d’une fraise cannelée 
de 12 en carbure.  
Conseils pour le polissage au moyen d’un système à disque 
flexible :
(i)  Le mouvement du polissage doit être constant et   

unidirectionnel.
(ii)  Un mouvement d’arrière en avant sur le bord entre  

le composite et l’émail n’est pas recommandé.
(iii)  Veiller à ce que la surface et le disque de polissage  

restent secs durant le polissage.  Une surface sèche  
offrira un fini plus lisse et plus uniforme.

(iv)  Ne pas utiliser de pièce à main à une vitesse   
supérieure à 35 000 rpm.

(v)  Éviter de toucher le composite avec le mandrin ou  
l’œillet du disque.

(b)  Pour effectuer une réduction grossière, régler la vitesse de 
la pièce à main sur environ 10 000 rpm. Utiliser le disque 
à grain le plus gros de la série et polir la restauration en 
commençant au niveau de la gencive, puis en progressant 
vers la restauration. Remplacer le disque si l’efficacité de 
coupe diminue. Nettoyer et sécher.

(c)  For final contouring, use a medium coarse grit at a speed  
of approximately 10,000 rpm. Wash and dry.

(d)  Pour terminer, utiliser un disque à grain assez fin à une 
vitesse d’environ 30 000 rpm.

 Nettoyer et sécher.
(e)  Enfin, utiliser le grain le plus fin à une vitesse de 30 000 

rpm. Nettoyer et sécher.
 Remarque : au terme de l’étape 7, la pâte de polissage 

permettra de donner une finition brillante au composite, 
obtenue comme suit :
(i)  Appliquer la pâte de polissage sur une cupule en 

caoutchouc ou un disque.
(ii)  Étaler une fine couche de pâte sur la restauration.
(iii)  Ajouter une petite quantité d’eau sur la dent et dans la 

cupule. Polir durant 30 secondes à faible vitesse et faible 
pression.

(iv) Nettoyer et sécher.

CÉMENTATION DES FACETTES EN PORCELAINE, 
CÉRAMIQUE ET COMPOSITE
Avant la cémentation avec Aura Easyflow, la restauration doit 
être prétraitée selon le mode d’emploi fourni par le fabricant.
Aura Easyflow ne convient qu’à la cémentation des restaurations 
translucides présentant une épaisseur adéquate pour permettre 
la photopolymérisation, l’objectif étant de garantir que la 
lumière atteigne Aura Easyflow pour une polymérisation 
maximale.

PRÉCAUTIONS :
Éviter le contact prolongé des agents adhésifs et du composite 
avec la peau ou le tissu buccal. Cela peut provoquer une 
inflammation des tissus buccaux ou une sensibilisation cutanée.
Tenir hors de portée des enfants.
Ne pas ingérer le produit.
Conserver à des températures entre 2 et 25 °C (35,6 - 77 °F).
Bien fermer le bouchon après utilisation.
Utiliser à température ambiante.
Ne pas utiliser après la date de péremption.
Ne pas exposer le produit à la lumière directe.
Attention : selon la législation fédérale, la vente ou la 
commande de ce produit est réservée aux dentistes.

PREMIERS SECOURS
• Œil (contact) : laver abondamment à l’eau et consulter un 

médecin.
• Peau (contact) : retirer à l’aide d’un chiffon ou d’une 

éponge imbibé d’alcool. Laver abondamment à l’eau.
• Ingestion : rincer abondamment la bouche. Boire une 

grande quantité d’eau/de lait. Si vous ressentez une gêne,  
consulter un médecin.

• Inhalation : aucun symptôme attendu.

MODE D’EMPLOI

AURA EASYFLOW
Matériau de restauration 

ultra universel

A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Équivalence approximative aux teintes classiques   
VITA® A1-B4® .
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Il composito liquido Aura Easyflow è un materiale  
versatile, radiopaco, liquido, a rilascio di fluoro e 
fotopolimerizzabile.  Il composito viene iniettato  
direttamente nella preparazione della cavità per  
massimizzare l’adattamento alla preparazione.

COMPOSIZIONE:
44% peso (68% vol.) estere metacrilico multifunzionale
56% peso (32% vol) filler inorganico (0,2 - 1 micron)

INDICAZIONI:
1.  Restauri conservativi di classe I (incluse le superfici occlusali), 

II, III, IV
2.  Restauri di classe V (abrasione cervicale, erosione radicolare, 

lesione da usura)
3.  Riparazione di difetti nei restauri in smalto e porcellana
4.  Sigillanti (solchi e fossette, impianto)
5.  Liner radiopaco della cavità sotto i restauri diretti
6.  Eliminazione dei sottosquadri
7.  Ricostruzioni di monconi di piccola entità
8.  Sigillatura di corone provvisorie
9.  Cementazione di faccette in porcellana, ceramica e 

composito
10.  Splintaggio (denti mobili, ponti in fibra)
11.  Copertura di macchie

CONTROINDICAZIONI:
• Incappucciamento pulpare
• Non utilizzare in combinazione con materiali contenenti 

eugenolo
• Soggetti affetti da allergia agli acrilici
• Non utilizzare se non è possibile stabilire un campo asciutto

ISTRUZIONI:
Pulire e isolare il dente. Deve essere preparata una cavità 
conservativa, utilizzando tecniche e strumenti standard, per 
formare una forma interna leggermente arrotondata. I margini 
della preparazione della cavità devono terminare in smalto solido 
e supportato senza smussi nelle zone di sollecitazione. Se si 
desidera eseguire lo smusso in una zona a bassa sollecitazione, 
esso non deve estendersi oltre 1 mm con un angolo non 
superiore a 45°. Si raccomanda inoltre di effettuare il pre-
wedging per garantire che il dente restaurato abbia un punto 
di contatto adeguato. Sbiancare tutte le superfici da incidere, 
comprese le superfici adiacenti alla cavità, con un materiale 
privo di olio e fluoro contenente pasta o un impasto di pomice e 
acqua. Sciacquare abbondantemente con acqua.

Selezione del colore
1.  Non asciugare eccessivamente il dente prima di abbinare 

il colore. Utilizzare solo denti puliti e asciutti per trovare la 
corrispondenza del colore.

2.  Utilizzare la scala colori Aura Easy per selezionare il colore 
prima di posizionare la diga in lattice. 

3.  Se i denti adiacenti presentano colori estremamente diversi, 
prediligere le tonalità più chiare. 

4.  Per la conferma visiva del colore selezionato, posizionare 
piccole quantità di composito sulla superficie dentale 
circostante e fotopolimerizzare prima dell’incollaggio.

Isolamento
Devono essere utilizzate tecniche di isolamento per evitare la 
contaminazione. La diga in lattice è la modalità preferita.

Protezione della polpa
Per le cavità profonde, è necessario posizionare un liner o 
cemento appropriato nel punto più profondo della cavità.

1.  Mordenzatura acida
 Asciugare accuratamente la superficie da mordenzare con 

aria secca e priva di olio. Mordenzare la superficie del dente 
con acido fosforico al 37%.

a)  Solo smalto: Mordenzare la superficie per almeno 20 
secondi.

b)  Dentina e smalto:
 Con la tecnica “total etch”, mordenzare la superficie, 

incluso qualsiasi vetroionomero, per almeno 20 secondi.
 Lo smalto sottoposto a fluorizzazione deve essere 

mordenzato per 90-120 secondi.
 Precauzioni per la mordenzatura:  Assicurarsi che il 

perno del puntale di erogazione sia saldamente fissato 
alla siringa ruotandolo sulla siringa. Evitare il contatto 
acido con i tessuti orali, gli occhi e la pelle. In caso di 
contatto accidentale, lavare accuratamente con acqua. 
In caso di contatto con gli occhi, lavare gli occhi per 15 
minuti e consultare un medico. Utilizzare strisce di matrice 
per proteggere le superfici dentali adiacenti durante la 
mordenzatura. Al primo utilizzo o dopo una conservazione 
prolungata, estrudere una piccola quantità su un tampone 
di miscelazione per familiarizzare con la viscosità e la 
velocità di estrusione del mordenzante.

2.  Lavare abbondantemente con acqua.
3.  Rimuovere l’acqua in eccesso. Mantenere umido. Evitare la 

contaminazione, ad esempio saliva.
4.  Applicare l’adesivo per saturare tutte le superfici interne 

secondo le istruzioni del produttore.
5.  Iniettare direttamente il composito liquido in incrementi di  

2 mm o meno:
• Restauri di classe V,
• Sigillanti per solchi e fossette,
• Restauri conservativi di classe I, II, III e IV
• Altre indicazioni come richiesto. 

ATTENZIONE:  assicurarsi che il perno del puntale di erogazione 
sia saldamente fissato alla siringa ruotandolo sulla siringa.
ATTENZIONE:  applicare il restauro a temperatura ambiente 
normale (23 °C/74 °F).
6.  Fotopolimerizzare il composito utilizzando una lampada 

polimerizzante a LED ad alta potenza (lunghezza d’onda 
460-480 nm) per un minimo di 20 secondi con incrementi 
di 2 mm.

7.  Lucidatura del composito
(a)  Rimuovere il composito in eccesso e sagomare la forma 

desiderata utilizzando una fresa diamantata fine o una fresa 
al carburo a 12 scanalature.

 Suggerimenti per la lucidatura con un sistema a dischi 
flessibili:
(i)  Il movimento di lucidatura deve essere costante  

e unidirezionale.
(ii)  Un movimento avanti e indietro sul composito  

- non è raccomandato il margine dello smalto.
(iii)  Mantenere asciutta la superficie e il disco di   

lucidatura durante la lucidatura. Una superficie   
asciutta produce una finitura più liscia e uniforme.

(iv)  Non utilizzare un manipolo con una velocità   
superiore a 35.000 giri/min.

(v)  Evitare di toccare il composito con il mandrino o con  
l’occhiello del disco.

(b)  Per una riduzione grossolana, impostare la velocità del 
manipolo a circa 10.000 giri/min. Utilizzare il disco abrasivo 
più grosso della gamma e lucidare il restauro partendo dalla 
gengivale e spostandosi verso l’esterno. Sostituire il disco se 
l’efficienza di taglio è ridotta. Lavare e asciugare.

(c)  Per la sagomatura finale, utilizzare una grana medio-grossa 
a una velocità di circa 10.000 giri/min. Lavare e asciugare.

(d)  Per la finitura, utilizzare un disco con grana medio-piccola 
alla velocità di circa 30.000 giri/min.

 Lavare e asciugare.
(e)  Infine, utilizzare il disco con grana più piccola a 30.000 giri/

min. Lavare e asciugare.
 Nota: dopo il passaggio 7, la pasta lucidante può essere 

utilizzata per dare al composito una finitura lucida, 
attraverso i seguenti passaggi:
(i)  Applicare la pasta lucidante su una coppetta o disco in 

gomma.
(ii)  Spalmare un sottile strato di pasta sul restauro.
(iii)  Aggiungere una piccola quantità d’acqua al dente e alla 

coppetta. Lucidare per 30 secondi a bassa velocità e 
leggera pressione.

(iv) Lavare e asciugare.

CEMENTAZIONE DI FACCETTE IN PORCELLANA,  
CERAMICA E COMPOSITO
Prima della cementazione con Aura Easyflow, il restauro deve 
essere pretrattato secondo le istruzioni d’uso del produttore.
Aura Easyflow è adatto solo per la cementazione di restauri che 
hanno traslucenza e sono di spessore adeguato per consentire 
il passaggio della luce di polimerizzazione, per garantire che la 
luce raggiunga Aura Easyflow, in modo che possa polimerizzare 
completamente.

PRECAUZIONI:
Evitare il contatto prolungato degli agenti leganti e del 
composito con la pelle o i tessuti molli del cavo orale, in quanto 
può causare infiammazione di tali tessuti o sensibilizzazione 
cutanea.
Tenere fuori dalla portata dei bambini.
Non ingerire.
Conservare a temperature comprese tra 2 e 25 °C (35,6-77 °F).
Quando non è in uso, rimontare il tappo e chiuderlo 
ermeticamente.
Utilizzare a temperatura ambiente.
Non utilizzare dopo la data di scadenza.
Non esporre il materiale alla luce diretta.
Attenzione: la legge federale limita la vendita di questo 
dispositivo unicamente su ordine di un dentista.

PRIMO SOCCORSO
• Occhio (contatto): sciacquare abbondantemente con acqua 

e consultare un medico.
• Pelle (contatto): rimuovere con una garza o una spugna 

imbevuta di alcol. Sciacquare accuratamente con acqua.
• Ingestione: sciacquare bene la bocca. Bere molta acqua o 

latte. Se i sintomi persistono consultare un medico.
• Inalazione: non sono stati segnalati sintomi.

ISTRUZIONI PER L’USO

AURA EASYFLOW
Materiale da restauro  

ultra universale

A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Equivalenza approssimativa alle tinte   
VITA® classical A1-B4®.
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Het vloeibare Aura Easyflow-composiet is een ideaal  
en veelzijdig radiopaak, vloeibaar materiaal op basis van 
lichtuitharding dat fluoride afgeeft. Het composiet wordt 
rechtstreeks in de holte geïnjecteerd, zodat deze zich  
maximaal aan de voorbereide ruimte kan aanpassen.

SAMENSTELLING:
44 gewichts percentage (68% vol.) multifunctioneel 
methylmethacrylaat.
56 gewichts percentage (32% vol.) anorganisch vulmiddel  
(0,2 - 1 micron).

INDICATIES:
1.  Conservatieve herstellingen uit klasse I- (inclusief occlusale 

vlakken), II, III, IV
2.  Restauraties uit klasse V (cervicale slijtage, wortelerosie, 

abfractie)
3.  Reparatie van defecten in glazuur en porselein
4.  Afdichtmiddelen (gaatje en fissuur, implantaat)
5.  Radiopake liner voor holle ruimte onder directe herstellingen
6.  Blokkeren van ondersnijdingen
7.  Kleine stomp opbouw
8.  Afdichting van tijdelijke kronen
9.  Uitharden van porselein-, keramiek-, composietfineer
10.  Spalken (bewegende tanden, vezelbruggen)
11.  Afdekken van vlekken

CONTRA-INDICATIES:
• Pulpa afdekking
• Niet gebruiken in combinatie met materialen met eugenol
• Personen die allergisch zijn voor acryl
• Niet gebruiken als er geen droog veld kan worden 

gerealiseerd

GEBRUIKSAANWIJZING:
Isoleer de tand en maak deze schoon. Er moet met behulp 
van standaardtechnieken en -instrumenten een conservatieve 
holte worden gemaakt, zodat een licht ronde inwendige vorm 
ontstaat. De marges van de voorbereide holte moeten eindigen 
in stevig en ondersteund glazuur, zonder schuine randen op 
locaties waar spanning op komt te staan. Als afschuining 
gewenst is op locaties waar weinig spanning op komt te staan, 
dient deze niet groter te zijn dan 1 mm onder een hoek van 
maximaal 45°. Ook het vooraf aanbrengen van wiggen is 
aanbevolen om te waarborgen dat de herstelde tand voldoende 
contact maakt. Behandel alle oppervlakken die moeten worden 
geëtst – inclusief oppervlakken naast de holte – met een 
olievrije, fluoridevrije pasta of een mengsel van puimsteen en 
water. Spoel goed af met water.

Een tint selecteren
1.  Maak de tanden niet te droog voordat u een tint kiest. 

Stem kleuren alleen af op schone en droge tanden;
2.  Gebruik de Aura Easy-kleurgids om uw tint te selecteren 

voordat u de rubber dam aanbrengt; 
3.  Probeer een lichtere tint te kiezen wanneer de naastgelegen 

tanden een geheel andere kleur hebben; 
4.  Breng kleine hoeveelheden composiet aan op naastliggend 

tandopervlak om de geselecteerde kleur visueel te 
controleren. Hard het geheel uit met licht voordat u het 
hecht.

Isolatie
Om verontreiniging te voorkomen moet een isolatie techniek 
worden gebruikt. Het gebruik van een rubber dam heeft de 
voorkeur

Bescherming van pulpa
In diepe holten moet op het diepste punt een geschikte liner of 
een geschikt cement worden aangebracht.

1.  Etsen met zuur
 Maak het te etsen oppervlak goed droog met droge lucht 

zonder olie. Ets het oppervlak van de tand met 37% 
fosforzuur.

(a)  Alleen glazuur: ets het oppervlak minimaal 20 seconden.
(b)  Dentine en glazuur:
 ets het oppervlak, inclusief eventueel glasionomeer, 

gedurende minimaal 20 seconden met behulp van de 
‘totale ets’-techniek.

 Glazuur dat te maken kreeg met fluoridatie moet 90 tot 
120 seconden worden geëtst.

 Voorzorgsmaatregelen voor het etsen:  Bevestig de 
dispenserpunt stevig op de injectiespuit door de naaf 
stevig op de injectiespuit te draaien. Vermijd contact van 
zuur met oraal weefsel en met de ogen en huid. Spoel 
de oppervlakken bij onbedoeld contact grondig af met 
water. Spoel de ogen bij contact met het materiaal 15 
minuten uit en raadpleeg een arts. Gebruik matrixstrips om 
aangrenzende tandoppervlakken te beschermen tijdens het 
etsen. Breng bij het eerste gebruik of na langdurige opslag 
een kleine hoeveelheid op een mengpad aan, zodat u de 
viscositeit en extrusiesnelheid van het etsmiddel weet;

2.  Spoel grondig met water;
3.  Verwijder overtollig water. Houd het geheel vochtig. 

Vermijd verontreiniging, zoals speeksel;
4.  Breng een hechtmiddel aan om alle inwendige 

oppervlakken te verzadigen overeenkomstig instructies van 
de fabrikant;

5.  Injecteer het vloeibare composiet rechtstreeks in 
hoeveelheden van maximaal 2 mm in:
• herstellingen van klasse V;
• afdichtmiddelen voor gaatjes en fissuren;
• conservatieve herstellingen van klasse I, II, III en IV;
• andere indicaties, voor zover nodig.

LET OP:  Bevestig de dispenserpunt stevig op de injectiespuit 
door de naaf stevig op de injectiespuit te draaien.
WAARSCHUWING:  Breng het herstelmiddel aan bij normale 
kamertemperatuur (23 °C/74 °F);
6.  Hard de composiet uit met licht. Gebruik daarvoor minimaal 

20 seconden een geschikte led-uithardingslamp met hoog 
vermogen (golflengte van 460-480 nm) en maak stapjes van 
2 mm;

7.  Composiet polijsten
(a)  Verwijder overtollig composiet en breng de gewenste vorm 

aan met behulp van een fijne diamant of een geribbelde 
hardmetalen boor, 
Tips voor het polijsten met behulp van een flexibele schijf:
(i)  Hanteer een constante polijstbeweging in één richting;
(ii)  Heen-en-weer bewegen over de rand van de composiet 

en het glazuur wordt niet aanbevolen;
(iii)  Zorg dat het oppervlak en de polijstschijf droog blijven 

tijdens het polijsten.  Een droog oppervlak leidt tot een 
gladdere en meer eenduidige afwerking;

(iv)  Gebruik geen handinstrument met een snelheid van 
meer dan 35.000 omwentelingen per minuut;

(v)  Raak de composiet niet aan met de doorn of het oog 
van de schijf;

(b)  Stel de snelheid van het handinstrument in op ongeveer 
10.000 omwentelingen per minuut om grove delen te 
verwijderen. Gebruik de schijf met de grofste korrel en 
polijst de herstelling. Begin bij het tandvlees en beweeg 
vervolgens naar buiten. Vervang de schijf als de efficiëntie 
van het proces afneemt. Spoel en droog;

(c)  Gebruik voor het aanbrengen van de definitieve vorm een 
schijf met een gemiddelde korrel en hanteer een snelheid 
van ongeveer 10.000 omwentelingen per minuut. Spoel en 
droog;

(d)  Gebruik voor de afwerking een schijf met een fijne korrel en 
hanteer een snelheid van ongeveer 30.000 omwentelingen 
per minuut.

 Spoel en droog;
(e)  Gebruik ten slotte de schijf met de fijnste korrel met een 

snelheid van 30.000 omwentelingen per minuut. Spoel en 
droog.

 NB: Na stap 7 kan polijstpasta worden gebruikt om de 
composiet een glanzende afwerking te geven. Volg 
daarvoor de onderstaande stappen:
(i)  Doe polijstpasta in een rubberen cup of op een schijf;
(ii)  Breng een dunne laag aan op de restauratie;
(iii)  Breng een beetje water aan op zowel de tanden als cup. 

Polijst 30 seconden op lage snelheid en onder lichte 
druk;

(iv) Spoel en droog.

UITHARDEN VAN PORSELEIN-, KERAMIEK- EN 
COMPOSIETFINEER
Voordat cementering met Aura Easyflow plaatsvindt, 
moet de restauratie worden voorbehandeld volgens de 
gebruiksaanwijzing van de fabrikant.
Aura Easyflow is alleen geschikt voor het uitharden van 
restauraties die doorschijnend zijjn en dik genoeg zijn om 
polymerisatielicht door te laten, zodat het licht Aura Easyflow 
bereikt en volledige uitharding mogelijk is.

VOORZORGSMAATREGELEN:
Vermijd langdurig contact van hechtmiddelen en composieten 
met de huid of met zacht oraal weefsel in verband met 
ontstekingen van het orale weefsel of sensibilisatie van de huid.
Bewaar dit product buiten bereik van kinderen.
Niet innemen;
Bewaren bij temperaturen tussen 2 en 25 °C (35,6-77 °F);
Sluit de dop goed als het product niet wordt gebruikt;
Gebruiken bij kamertemperatuur;
Niet gebruiken wanneer de houdbaarheidsdatum is verstreken;
Niet blootstellen aan direct licht;
Let op: dit product mag op grond van federale wetgeving 
uitsluitend worden verkocht in opdracht van een tandarts.

EERSTE HULP
• Oogcontact: Grondig spoelen met water en medische hulp 

inroepen.
• Huidcontact: Verwijderen met een in alcohol gedrenkte 

doek of spons. Grondig naspoelen met water en zeep.
• Orale inname: Mond grondig spoelen. Drink een ruime 

hoeveelheid water of melk. Zoek medische hulp indien de 
symptomen aanhouden.

• Inademing: Geen gekende symptomen.

GEBRUIKSAANWIJZING

AURA EASYFLOW
Ultra universeel  

restauratie materiaal

A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Geschatte overeenkomst met klassieke VITA® classical 
A1-B4® tinten.

Aura Easyflow to płynny, wszechstronny, uwalniający 
flour, światłoutwardzalny materiał kompozytowy, 
widoczny w RTG. Kompozyt może być stosowany 
bezpośrednio do ubytku, aby zmaksymalizować siłę wiązania.

SKŁAD:
44% wagowo (68% objętości) wielofunkcyjny ester 
metakrylowy.
56% wagowo (32% objętości) wypełniacz nieorganiczny 
(0,2-1 mikron).

WSKAZANIA:
1. Odbudowa zachowawcza ubytków klasy I (w tym 

powierzchni okluzyjnych) 
Odbudowa ubytków klasy II, III i IV

2. Odbudowa ubytków klasy V (abrazja przyszyjkowa, erozja 
w obrębie korzeniowym, abfrakcja)

3. Naprawa defektów szkliwa oraz porcelany
4. Uszczelnianie (bruzdy i szczeliny, implanty)
5. Podkład widoczny na zdjęciach RTG pod odbudowy 

bezpośrednie
6. Wypełnianie  podcieni
7. Niewielkie odbudowy zrębu koronowego
8. Uszczelnianie tymczasowych koron 
9. Osadzanie ceramicznych, porcelanowych  

i kompozytowych licówek
10. Szynowanie (rozchwiane zęby, mosty na włóknach 

szklanych)
11. Pokrywanie przebarwień

PRZECIWWSKAZANIA: 
• Pokrycie miazgi 
• Nie stosować w połączeniu z materiałami zawierającymi 

eugenol
• Pacjenci z alergią na akryl
• Nie stosować jeżeli nie jest możliwe uzyskanie suchego 

pola zabiegowego. 

INSTRUKCJA POSTĘPOWANIA:
Wyczyścić i odizolować ząb. Wypreparować zachowawczy 
ubytek przy użyciu standardowych technik i instrumentów, 
tak aby jego wewnętrzne powierzchnie były delikatnie 
zaokrąglone. Brzegi wypreparowanego ubytku powinny 
znajdować się w obrębie zdrowego i podpartego zębiną 
szkliwa w miejscach nie narażonych na obciążenia zgryzowe. 
Jeśli potrzebne jest zukośnienie brzegów szkliwa w miejscach 
nieobciążonych zgryzowo, powinno ono być wykonane pod 
katem 45° i mieć szerokość nie większą niż 1 mm. Zaleca się 
też stosowanie klinów (pre-wedging), co umożliwia uzyskanie 
prawidłowego punktu stycznego. Wyczyść wszystkie 
powierzchnie zęba, także te graniczące z ubytkiem, pastą 
nie zawierającą fluoru i substancji oleistych lub pumeksem. 
Dokładnie wypłucz ubytek wodą.

Wybór Odcienia: 
1. Przed doborem odcienia nie wysuszać nadmiernie zęba. 

Odcień dobierać do wyczyszczonego i suchego zęba. 
2. Przed założeniem koferdamu posłużyć się kolornikiem 

Aura Easy, aby wybrać odcień.
3. Jeżeli odcień sąsiednich zębów jest znacznie różny, 

spróbować dobrać jaśniejszy odcień.
4. W celu wzrokowego potwierdzenia wybranego odcienia 

umieścić niewielką ilość kompozytu na sąsiednim zębie 
i utwardzić światłem przed zastosowaniem środka 
wiążącego

Izolacja od dostępu śliny:
Leczony ząb musi być odizolowany od dostępu śliny. 
Koferdam to najlepszy i preferowany sposób zabezpieczenia 
zęba.

Ochrona miazgi:
Podczas leczenia głębokich ubytków w najgłębszych punktach 
ubytku należy umieścić odpowiedni wyścielacz lub cement 
podkładowy.

1.  Wytrawianie ubytku:
 Należy dokładnie wysuszyć powierzchnię zęba czystym 

strumieniem powietrza. Wytrawiać powierzchnię zęba 
37% kwasem ortofosforowym. 

(a)  Szkliwo: Wytrawiać przynajmniej przez 20 sekund.
(b)  Szkliwo i zębina: 
 Stosując  technikę ‘total etch’ wytrawiać wszystkie 

powierzchnie ubytku łącznie z podkładowymi cementami 
szkło-jonomerowymi przynajmniej przez 20 sekund.  
Szkliwo poddane wcześniej fluoryzacji należy wytrawiać 
przez 90-120 sekund. 

 Środki ostrożności w trakcie wytrawiania:  Upewnić 
się, że końcówka do aplikacji wytrawiacza jest 
prawidłowo połączona ze strzykawką, mocno wciskając 
końcówkę do strzykawki. Unikać kontaktu żelu z błoną 
śluzową jamy ustnej, oczami i skórą. 
W razie przypadkowego kontaktu wypłukać podrażnione 
tkanki wodą. W wypadku kontaktu żelu z oczami 
niezwłocznie przemyć oczy dużą ilością wody przez  
15 minut i zapewnić pacjentowi pomoc medyczną. 
Używać pasków lub matryc aby chronić sąsiednie zęby 
przed wytrawieniem. Przy pierwszym użyciu lub po 
długim przechowywaniu, wydobyć niewielką porcję 
wytrawiacza na podłoże do zarabiania aby oswoić się  
z jego gęstością.

2. Dokładnie wypłukać wytrawiacz wodą
3. Usuąć nadmiar wody. Zachować wilgoć.  

Unikać zanieczyszczenia ubytku, np śliną.
4.  System wiążący aplikować na wewnętrzne powierzchnie 

ubytku do pełnego ich nasycenia, zgodnie z zaleceniami 
producenta.

5. Płynny kompozyt aplikować bezpośrednio do ubytku 
 w warstwach o grubości do 2 mm przy:
• odbudowie ubytków klasy V, 
• uszczelnianiu bruzd i szczelin, 
• odbudowie zachowawczej ubytków  

klasy I, II, III oraz IV
• przy innych wskazaniach zgodnie z potrzebą  

UWAGA: Upewnić się, że końcówka do aplikacji jest 
prawidłowo połączona ze strzykawką, mocno wciskając 
końcówkę do strzykawki. 
OSTRZEŻENIE: materiał do uzupełnień Aplikować  
w temperaturze pokojowej (23°C/74°F).
6. Polimeryzować kompozyt przez co najmniej 20 sekund  

w warstwach nie grubszych niż 2mm, korzystając   
z odpowiedniej lampy polimeryzacyjnej LED o dużej mocy 
(długość fali 460 - 480nm).

7. Polerowanie kompozytu 
(a)  Należy usunąć nadmiary kompozytu i nadać  

odbudowie pożądany kształt wykorzystując diament  
o drobnym nasypie lub wiertło z węglików spiekanych  
o 12 nacięciach. 
Wskazówki dotyczące polerowania przy użyciu system 
krążków ściernych:
(i) Ruch polerujący powinien być ciągły i bez  

określonego kierunku.
(ii) Nie zaleca się wykonywania ruchów krążkiem na 

zmianę do przodu i do tyłu w pobliżu granicy  
szkliwo-materiał. 

(iii) Pilnować, aby powierzchnia wypełnienia i krążki były 
suche w trakcie polerowania. Zachowanie suchej 
powierzchni umożliwi gładsze i bardziej jednorodne 
wykończenie wypełnienia.

(iv) Do polerowania używać końcówki o szybkości nie 
większej niż 35000 obrotów na minutę.

(v) Nie dopuszczać do kontaktu wypełnienia z mandrylką 
lub niepracującą częścią krążka

(b)  Do wstępnego opracowania należy ustawić szybkość 
końcówki na około 10,000 obrotów na minutę. Używając 
krążka o najgrubszym nasypie, polerować wypełnienie 
zaczynając od brzegu dodziąsłowego i przesuwając 
krążek do góry wypełnienia. W przypadku malejącej 
skuteczności działania krążka, należy wymienić go na 
nowy. Wypłukać, a następnie wysuszyć odbudowę.

( c) Do końcowego opracowania należy użyć krążek o 
średniej grubości nasypu przy szybkości około 10,000 
obrotów na minutę. Wypłukać, a następnie wysuszyć 
odbudowę.

(d) Do wykończenia użyć krążka z drobnym nasypem przy 
szybkości około 30,000 obrotów na minutę. Wypłukać,  
a następnie wysuszyć odbudowę.

(e) Na końcu użyć krążka z najdrobniejszym nasypem przy 
szybkości około 30,000 obrotów na minutę. Wypłukać,  
a następnie wysuszyć odbudowę.

 Uwaga: po wykonaniu punktu 7, można wykorzystać 
pastę polerującą, aby nadać kompozytowi lustrzany 
połysk, w tym celu należy podjąć następujące kroki:
(i) Nałożyć pastę polerującą na gumkę w kształcie 

kieliszka lub dysku
(ii) Nanieść cienką warstwę pasty na powierzchnię 

odbudowy.
(iii) Zwilżyć ząb oraz gumkę niewielką ilością wody. 

Polerować przy niskich obrotach przez 30 sekund,  
nie wywierając silnego nacisku na końcówkę

(iv) Wypłukać, a następnie wysuszyć odbudowę.

OSADZANIE CERAMICZNYCH, PORCELANOWYCH  
I KOMPOZYTOWYCH LICÓWEK
Przed osadzeniem licówek przy użyciu Aura Easyflow, 
odbudowa musi zostać wstępnie opracowana zgodnie  
z instrukcją stosowania dostarczoną przez producenta. 
Aura Easyflow nadaje się wyłącznie do osadzania licówek, 
które są przezierne i posiadają odpowiednią grubość 
umożliwiającą przeniknięcie światła polimeryzującego, aby 
zapewnić dotarcie światła do materiału Aura Easyflow, oraz 
jego całkowitą polimeryzację. 

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI:
Unikać przedłużonego kontaktu systemu wiążącego lub 
kompozytu ze skórą i błoną śluzową jamy ustnej, ponieważ 
może wywołać reakcję zapalną błony śluzowej lub 
podrażnienie skóry. 
Przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci.
Do stosowania zewnętrznego. 
Przechowywać w temperaturze od 2° do 25°C (35,6°-77°F).
Nieużywana strzykawka musi być szczelnie zamknięta. 
Stosować w temperaturze pokojowej.
Nie stosować po upływie daty ważności.
Nie wystawiać materiału na bezpośrednie działanie światła. 
Uwaga: Zgodnie z przepisami prawa zaleca się sprzedaż 
jedynie na potrzeby lekarzy dentystów.

PIERWSZA POMOC: 
• Oczy (kontakt): Przemyć niezwłocznie wodą i zapewnić 

pomoc medyczną. 
•  Skóra (kontakt): Usunąć materiał niezwłocznie szmatką 

lub gazikiem nasączonym alkoholem. Dokładnie wypłukać 
wodą.

•  Spożycie: Wypłukać dokładnie usta. Wypić znaczną ilość 
wody/mleka. Jeśli objawy nie ustępują, zapewnić pomoc 
medyczną 

•  Wdychanie: Nie przewiduje się działań niepożądanych.

INSTRUKCJA STOSOWANIA

AURA EASYFLOW
Ultra uniwersalny

 materiał do uzupełnień
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A1/B1 ≈ ae1

A2/B2 ≈ ae2

A3/B3 ≈ ae3

A3.5/B4 ≈ ae4

Przybliżone odpowiedniki w kolorniku 
VITA® classical A1-B4®.


